

浅析企业财务会计与管理会计的结合优势

段品芳

(黑龙江禹顺建设有限公司, 黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要: 财务各职能部门的合理运作有助于实现企业的稳定发展, 提高经济效益以及管理水平。因此本文从企业的财务工作内容方面入手, 简要的概述了财务会计以及管理会计的相关内容, 并通过保障企业管理决策的科学性、降低企业运营活动中的成本以及提升会计信息的共享效率等方面, 分析了企业财务会计与管理会计结合的优势。

关键词: 财务会计; 管理会计; 会计信息; 财务管理

0 引言

社会经济的发展对企业的经济效益以及市场竞争力提出了更高的要求, 因此加强对企业的财务管理, 并将财务会计以及管理会计工作相互结合, 可以有效避免企业在经营活动中的风险问题, 为实现企业发展战略目标提供保障。

1 从工作内容方面概述企业财务会计与管理会计

1.1 企业财务会计

财务会计能够满足企业的外部需求, 具体的财务会计职能是在企业的生产经营活动结束之后, 对企业的经营结果、生产经营活动的具体状况以及企业资金的流通使用情况进行统计, 再将相关数据信息进行整理之后, 汇总形成明晰的账目清单以及核算报表, 为企业相关管理人员以及公司的决策环节提供基本的数据信息保障。由此可见, 企业可以通过财务会计环节所整合的数据信息, 了解整体的发展以及经营管理情况, 不仅能够为企业的经营发展以及管理水平提供质量保障, 还可以提前对发展过程中的风险问题制定有效的规避措施^[1]。

1.2 企业管理会计

管理会计能够满足企业的内部需求, 具体的管理会计职能是为企业的管理阶层提供相应的数据信息, 并将处理过后的企业成本、资金预算以及考核绩效等内容进行汇总, 再整理成报告的形式, 呈递给企业的管理阶层人员, 使其可以清晰的了解企业内部的管理发展情况, 并及时的找出制约企业发展进程的问题与不足。由此可见, 企业管理会计工作能够帮助企业明确整体的发展战略目标, 并指明正确的发展导向, 再结合企业现阶段的实际运营状况以及财务数据信息, 合理的对企业的经营活动进行统筹规划, 并将企业的经营业务与财务信息有机结合, 切实的提高企业工作人员的整体效率以及企业的管理水平^[2]。

2 企业财务会计与管理会计结合的优势

2.1 保障企业管理决策的科学性

科学的管理经营决策能够帮助企业树立正确的发展目标和指导方向, 避免经营活动中的各项风险因素阻碍企业的稳定发展, 因此, 将企业财务会计工作与管理会计工作相互结合, 有助于为企业的决策管理环节提供信息数据的支持。在企业进行决策活动时, 为了确保信息数据的准确性与全面性, 也需要依靠完善的企业财务会计与管理会计工作来实

现, 保障企业管理阶层能够对现阶段的经营状况具有明确的认识, 并结合企业整体的管理现状, 制定出科学的战略发展目标。为了保障企业管理决策的科学性, 需要实现财务会计与管理会计的相互结合, 并利用完整的会计信息, 全面的展现出企业历史的经营状态, 再根据历史信息明确未来的发展趋势。虽然企业的财务会计可以反映出历史的运作信息, 但为了深入了解企业的发展趋势, 因此应在保障财务会计历史信息全面且准确的基础上, 利用管理会计对企业未来的发展项目进行预测, 为企业的稳步发展打下基础。

2.2 降低企业运营活动中的成本

根据企业的运营状况, 设置了财务会计和管理会计两个独立性较强的部门, 由于职能领域与工作性质的不同, 因此提供给不同工作部门的信息数据也有所差异。由于财务会计部门与管理会计部门的独立性与差异性, 因此针对不同领域部门的会计工作, 也需要设置相应的管理体系和工作准则, 且在经营过程中所投入的成本, 也需要根据不同部门的运转情况对资金进行合理的配置。虽然企业的分部门管理形式, 需要由内部的财务管理部门统一负责, 监管两个部门的资金收支情况, 但是却并未造成成本资源的增加。这是由于财务会计部门与管理会计部门之间存在一定的关联性, 并且能够有机结合、相互融合, 有效减少在人员、资金以及空间方面的支出, 从而降低了企业运营活动过程中的经营成本。

2.3 提升会计信息的共享效率

在企业的经营管理工作中, 分别设置了财务会计以及管理会计这两个独立的部门, 并通过两部门的相互融合, 不仅有效减少了相应的运营成本, 同时也能够提升企业内部的信息传播以及共享效率。财务会计与管理会计都是为企业服务的部门, 且存在关联性, 因此在经营活动过程中对数据的整合以及来源都比较一致, 并且对信息数据的共享有着较大的需求。为了打破由于财务会计部门与管理会计部门的独立性, 而造成信息传播速率下降的局面, 因此企业应设置会计信息共享平台, 并为两个部门打造不同的信息传输渠道, 避免相互影响, 提高数据信息的共享效率, 降低信息流通的成本。通过对财务会计部门以及管理会计部门的信息整合, 避免重复性的数据信息制约信息流通的效率, 并缩减无法产生效用的功能模块, 打造顺畅的信息共享系统^[3]。

(下转第149页)

和资历较低,通常难以参与到经济活动当中,尤其是在资金管理、资金使用、转让、保管和资产购置上,因缺乏财务部门的参与度,最终所呈现的效果并不理想,从而导致“三重一大”的制度形同摆设,并且在资金管理和使用期间并未提前进行市场调研或实地考察,最终所给出的财务决策缺乏依据和科学性。

2.4 国有资产管理混乱

目前我国文化事业单位虽然已经开始实施国有资产政府的采购制度,但其中大多数的设备和物资都是自主进行采购,因国有资产的采购环节上存在缺陷,从而导致二级单位完成采购之后将报告上交给主管,完成批准手续之后就能够按照名单进行采购,但所采购的资产和设备是否符合文化事业单位的实际需求和业务需求则并未在考虑当中。同时,文化事业单位呈现出较强的“重购轻管”现象,也即是在完成物资的采购之后并未采取适当的管理手段进行管理,尤其是在物资的维修、检查和使用上,部分先进的高科技设备在采购回来之后就尘封在库存当中,很长时间不会投入到使用,这就导致了资产闲置的问题,并且设备的储存也会消耗大量的库存管理成本,为文化事业单位的财务情况造成一定负担。文化企单位因人员结构或其它因素限制,经常出现一人多岗或一人多职的问题,尤其是在主管会计和财务出纳看起来有相同之处,文化事业单位就会派遣同一个人负责,但其本质上存在着较大的差异性,若是财务主管和会计负责现金出纳,则会导致会计和财务管理方面存在缺漏。

3 文化事业单位转企改制后加强财务内控的对策

3.1 加强领导方面的重视程度

文化事业单位的领导干部需要充分意识到防控财务风险的重要程度,并且将其提升到一定的高度,要正确意识到财务内控的相关知识,积极研究分析我国大型企业所实施的财务内控制度,吸取其成功的实践经验,结合文化事业单位的实际情况,最终构建完善的财务内控制度。“打铁还需自身硬”,还充分利用文化事业单位目前所拥有的资源,与文化事业单位的领导班子共同完成先进财务内控制度的建设与实施,与经济相关的决策、设备购买、资金转让及基建项目都需要认真听取并参考财务部门领导所给出的意见^[1]。

3.2 加强对财务人员的培训力度

要开展多元化的学习培训制度,从根本上提升目前财务人员的综合素质,目前传统的记账算账、应付领导的程序化财务人员已经无法满足新形势下对文化事业单位财务人员所

提出的需求,因此文化事业单位需要积极吸纳新鲜血液,如开放面向社会的招聘渠道,尤其是针对高等院校的毕业生,在专业对口的情况下通过考试及职业考试吸纳人员。针对目前已有的财务人员则需要确保其能够在短时间内学习更新的财务管理技能、计算机技能和法律技能,加强精神领域建设,提高意识觉悟。

3.3 加强财务部门的参与度

为了加强财务部门的参与度,则需要由财务负责人、国有资产管理负责人为主体,在纪检委、审计委、组织委和人事部门等多个部门的协助下共同建立资金核查小组,针对文化事业单位及二级单位的资金使用情况进行系统化的检查。此外,财务部门还可以构建资金安全管理小组,针对应收账款、投资账款、不明账款等账单进行查收,针对违法乱纪的现象进行严肃处理,同时,参与到经济重大决策当中,作为独立的部门为领导班子提供意见^[4]。

3.4 完善国有资产管理机制

文化单位的领导班子需要带头构建内部审计机构级别,针对事前、事中、事后的各个环节进行系统化的风险管理,避免出现资产不明、资金使用违法、资金活动风险等问题。同时,文化单位还需要定期针对资产进行检查,要做到依法改革目前的国有资产管理机制,在相关部门审核同意的情况下改变自身的资产管理机制,要确保资产管理机制的有效性,落实资产管理、设备管理、逐层审批制度、物资采购管理制度,确保财务的公开性和透明性,通过大数据平台实现对财务信息的实时共享。

4 结语

本文通过研究得出了目前我国文化事业单位在转企改制之后财务内控上所存在的问题,主要体现在领导方面的不重视、制度方面的缺失、参与度不足等,因此需要通过如培训手段、完善制度手段等实现对文化事业单位财务内控水平的加强,最终确保我国文化事业单位能够长久发展,避免对国有资产造成浪费。

参考文献

- [1] 夏海燕.文化事业单位内控制度的现状及改进研究[J].财经界,2020(26):71-73.
- [2] 高丽娜.如何强化企业财务内控水平[J].财经界,2020(26):93-94.
- [3] 廖为卫.医院财务内控中全面预算管理的运用研究[J].财经界,2020(26):96-97.
- [4] 王璇,鹿杰,王月.探究医院财务管理工作中财务内控的运用[J].财经界,2020(26):145-146.

(上接第147页)

3 结语

完善企业财务会计与管理会计的融合工作,能够为企业顺应市场经济发展提供保障,提高企业的运营效果。财务会计与管理会计的优势互补,不仅能够提升信息的共享效率,还可以为企业的决策环节提供准确全面的数据信息。对投入财务会计与管理会计两个独立部门的资金进行合理规划,能

够实现资源的合理配置,减少运营成本。

参考文献

- [1] 任德庆.财务会计与管理会计结合优势及融合困境探讨[J].中国商,2020(01):78.
- [2] 林旭辉.管理会计与财务会计的融合研究[J].今日财富,2020(10):171-172.
- [3] 李锦萍.浅谈企业财务会计与管理会计的结合优势[J].现代商业,2019(09):150-151.